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Βασικά Μακροοικονομικά 

Μεγέθη και Πολιτικές:

Παραδόσεις Θεωρίας

Παραδόσεις Υποδειγμάτων &

Εφαρμογών

Παραδόσεις Τεχνικών & Εργαλείων

Απαλλαχτικές Εργασίες: Ανάρτηση στο

eclass στο πεδίο Εργασίες έως 12-06-

2021.



Συνάρτηση Κατανάλωσης
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Κατανάλωση-Ζήτηση-

Επιπτώσεις

Μεταβολη 
(+/-)

• Κατανάλωση-Consumption

• Ζήτηση-Demand

Μεταβολη 
(+/-)

• Παραγωγική Δραστριότητα

• Παραγωγή-Επενδύσεις-Αποταμιεύσες

Μεταβολη 
(+/-)

• ΑΕΠ-Εισόδημα-Απασχόληση-Εξαγωγές-
Ανταγωνιστικότητα

• Οικονομική Μεγέθυνση και Κοινωνική Ανάπτυξη



Κατανάλωση: Συναρτήσεις
 C = f (Yd)

 C = a + b Yd, όπου: a, b > 0 θετικοί 

αριθμοί

 a = ανεξάρτητη του Εισοδήματος

Κατανάλωση (η ελάχιστη και αναγκαία

κατανάλωση για επιβίωση)

 b = οριακή ροπή (το ποσοστό) είτε η τάση

(μεταβολή) της κατανάλωσης που

εξαρτάται από το Εισόδημα μας και

φανερώνει την κλίση της καμπύλης

κατανάλωσης.



Συνάρτηση & Καμπύλη 
Κατανάλωσης (Consumption)
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Συνάρτηση Αποταμίευσης
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Αποταμίευση:(Savings)-

Επιπτώσεις

Μεταβολη
(+/-)

• Αποταμίευση

Μεταβολη 
(+/-)

• Επένδυση-Investment 

• Παραγωγική Δραστηριότητα- Παραγωγή-ΑΕΠ

• Απασχόληση-Εισόδημα-Αποταμιεύσες

Μεταβολη 
(+/-)

• Ζήτηση-Κατανάλωση-Εξαγωγές-Ανταγωνιστικότητα-
Πολλαπλασιαστικά Συσωρευτικά Αποτελέσματα

• Οικονομική Μεγέθυνση και Κοινωνική Ανάπτυξη



Αποταμίευση: Συναρτήσεις
 S = f (Yd)

 S = (-a) + (1-b) Yd, 

 (-a) = φανερώνει το ποσό της αρνητικής

αποταμίευσης που αντιστοιχεί στο ποσό

της ζήτησης που καταναλώνεται ως

ελάχιστη και αναγκαία κατανάλωση (για

επιβίωση)

 (1-b) = οριακή ροπή (το ποσοστό) είτε η

τάση (μεταβολή) της αποταμίευσης που

εξαρτάται από το Εισόδημα μας και

φανερώνει την κλίση της καμπύλης

αποταμίευσης.
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Οριακή Ροπή:
 Οριακή Ροπή = ΄Τάση-Ποσοστό-μεταβολή 

και Κλίση της Καμπύλης  

 Οριακή Ροπή Κατανάλωσης (b), έστω: 

b=0,8 (είτε 80%) 

 Οριακή Ροπή Αποταμίευσης (1-b), τότε: το 

1-b=0,2 (είτε 20 %)

 Οριακή Ροπή Κατανάλωσης (b) και 

Οριακή Ροπή Αποταμίευσης (1-b) = 100 % 

(είτε 1)

 Δηλαδή: (b) + (1-b) = 1

 Y = C + S



Συνάρτηση Επενδύσεων
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Επενδύσεις-Investment

Μεταβολη 
(+/-)

• Επένδυση-Investment 

• Παραγωγική Δραστηριότητα

Μεταβολη 
(+/-)

• Παραγωγή-ΑΕΠ

• Απασχόληση-Εισόδημα-Αποταμιεύσες

Μεταβολη 
(+/-)

• Ζήτηση-Κατανάλωση-Εξαγωγές-Ανταγωνιστικότητα-
Πολλαπλασιαστικά Συσωρευτικά Αποτελέσματα

• Οικονομική Μεγέθυνση και Κοινωνική Ανάπτυξη



Επένδυση: Συναρτήσεις
 Ι = f (i, Yd)

 I = G + I*(i, Yd), 

 G = φανερώνει τις Δημόσιες Επενδύσεις

 I* = ιδιωτικές επενδύσεις που εξαρτώνται

από τα επιτόκια (i) και το Διαθέσιμο

Εισόδημα(Yd).



Διάκριση Επενδύσεων 

Ανάλογα:
 (1). Χρόνο: Βραχυχρόνιες-Μεσο-

Μακροχρόνιες

 (2). Φορέα: Δημόσιες-Ιδιωτικές-ΣΔΙΤ 

(μικτές)

 (3). Χώρο: Εγχώριες-Εξωτερικές

 (4). Μέγεθος: Έμμεσες (Μικρές-κάτω 

του 10 %) και Άμεσες (Μεγάλες-άνω 

του 10 %)



Μέθοδοι Αξιολόγησης 

Επενδύσεων:

 Παρούσα Αξία Επένδυσης: (Π.Α.)=

 Καθαρής Παρούσα Αξία Επένδυσης: 

(Κ.Π.Α.)=

 Εσωτερικός Βαθμός Απόδοσης: (Ε.Β.Α.)=



Φαύλος Κύκλος Πενίας
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Επενδύσεις & Αξιολόγηση 
Επενδύσεων
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ΕΝΝΟΙΑ ΤΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ
Επένδυση είναι η απόκτηση διαρκούς αγαθού, που γίνεται με

σκοπό την χρησιμοποίησή του, κατά τη διάρκεια της ζωής για

την παραγωγή άλλων αγαθών και υπηρεσιών.

Επένδυση αποτελεί η αγορά και η απόκτηση από μια επιχείρηση

διαρκών αγαθών (οικόπεδο, κτίρια, μηχανήματα) που η

χρησιμότητά τους υπερβαίνει το έτος.

Επένδυση αποτελεί ακόμη η δαπάνη που συμβάλλει στην αύξηση

του μελλοντικού δυναμικού μιας επιχείρησης.
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 Θεωρία Lewis

 Για ανάπτυξη 3-5 % του ΑΕΠ

 Πρέπει να έχουμε:

 12-15 % Επενδύσεις (Δημόσιες & 

Ιδιωτικές) του ΑΕΠ
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 Θεωρία Lewis

 Για ανάπτυξη 3-5 % του ΑΕΠ

 Πρέπει να έχουμε:

 12-15 % Επενδύσεις (Δημόσιες & 

Ιδιωτικές) του ΑΕΠ
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ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ:

(α). Μέθοδος Παρούσας Αξίας

(β). Μέθοδος Καθαράς Παρούσας Αξίας 

(γ). Μέθοδος Εσωτερικού Βαθμού 

Απόδοσης (ΕΒΑ)

(δ).  Μέθοδος Αποδοτικότητας



Ανάπτυξη & Ισορροπία 
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(α).Συνθήκη Ισορροπίας: Y=C+I 

Y=40+0,75+60

Y-0,75Y=100

Y=400 (Εισόδημα Ισορροπίας)

(β). Όταν Υ=400 

Υ=40+0,75(400)=340 (Κατανάλωση στο 

Σημείο Ισορροπίας)

(γ). Εξίσωση Αποταμίευσης: S=Y-C

S=Y-(40+0,75Y)S=-40+0,25Y και άρα:

όταν Υ=400S=-40+0,25(400)=60 

(Αποταμίευση στο Σημείο Ισορροπίας) &

(δ). Επαλήθευση: S=I=60 
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Πολλαπλασιαστές 
(Multipliers)
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Πολλαπλασιαστές:
 Πολλαπλασιαστής Κλάσμα και Μέγεθος-

Ποσοστό

 Πολλαπλασιαστής Πολλαπλασιαστικά

Πολλαπλά- Συσσωρευτικά Αποτελέσματα

και Επιπτώσεις.

 Πολλαπλασιαστής Επηρεάζει Θετικά (+)

είτε Αρνητικά (-) την Οικονομική Μεγέθυνση

και Ανάπτυξη (Πολλαπλασιαστικά).

 Πολλαπλασιαστής Αφορά την εκτίμηση

πως μια Βασική Μεταβλητή Επηρεάζει

(Πολλαπλασιαστικά) τα Οικονομικά-

Κοινωνικά Μεγέθη.
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Παραδείγματα:
 (Α)

 Έστω: b = 0.5  Πολλ. Δαπανών=1/(1-

b)

 Πολλ. Δαπανών=(1/(1-0.5))=2

 Σημαίνει ότι: ΔY/ΔG=2 ΔY=2ΔG

 Έστω: ΔG= 10  ΔY = 20

 (Β)

 Έστω: b = 0.7 Πολλ. Φορολογίας=-b/(1-

b)

 Φορολογίας=- (0.7/(1-0.7)) = - 2,33

 Σημαίνει ότι: ΔY/ΔT=- 2,33 ΔY= - 2ΔT



 Το πρώτο πρόγραμμα δημοσιονομικής προσαρμογής

για την Ελλάδα, αφορούσε σε μια προσαρμογή που θα

είχε πολύ μεγαλύτερες των θεωρητικά προσδοκώμενων

επιπτώσεων κατά τον 1ο χρόνο και το 2ο χρόνο

εφαρμογής, σε σύγκριση με την εμπειρία των 15 χωρών

που χρησιμοποιεί ως πιλότο το ΔΝΤ (2010). Στόχος ήταν

να φτάσει η Ελληνική οικονομία στο σημείο να εμφανίσει

θετικό ρυθμό μεγέθυνσης το 2012 της τάξης του +1,1%,

κάτι που φυσικά δεν πραγματοποιήθηκε ποτέ.

    

Παραδείγματα:



    

 Εάν ο δημοσιονομικός πολλαπλασιαστής για την

Ελληνική οικονομία ήταν της τάξης του 0,5 -σύμφωνα

δηλαδή με τις αρχικές εκτιμήσεις του IMF- το

αναμενόμενο επίπεδο του ΑΕΠ για το έτος 2013 θα ήταν

κατά €9,57 δις υψηλότερο σε σχέση με αυτό που ήταν.

Επιπρόσθετα, σύμφωνα με το νόμο του Okun, αυτό θα

είχε σημαντική επίδραση και στο επίπεδο ανεργίας, το

οποίο θα ήταν το έτος 2013 της τάξης του 20,1% αντί

του 25,3% που ήταν.

    

 Η «λάθος» εκτίμηση του ΔΝΤ ισοδυναμεί (μέσω απλών

υπολογισμών) με 336.000 ανέργους!

Παραδείγματα:



Πολλαπλασιαστές

(Multipliers)
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Κεφαλαιακός Συντελεστής είτε Επιταχυντής 
(Accelerator)
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Εργασίες
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Οδηγίες Εργασιών:

 Προθεσμίες Υποβολής Ηλεκτρονικά-Ανάρτηση στο e-class έως: 12-

06-2021

 Έκταση Εργασίας: Έως 3.000 Λέξεις (για Ατομικές Εργασίες) και 

Έως 6.500 Λέξεις (για Ομαδικές Εργασίες)

 Τίτλος Εργασίας στην Πρώτη Σελίδα και Ονόματα Συμμετεχόντων

 Σε Word Κείμενο και με Αρίθμηση Ενοτήτων

 Διαχωρισμός σε Κεφάλαια-Ενότητες

 Προσοχή στην εκπόνηση της εργασίας: Σχετικότητα Θέματος & 

Κειμένου, Ολοκληρωμένη Απάντηση, Συνέχεια-Συνεκτικότητα, 

Τεκμηρίωση, Παραπομπές-Αναφορές-Βιβλιογραφία-Πηγές, 

Επίκαιρη & Σχετική Βιβλιογραφία.

 Τελευταίο Κεφάλαιο: «Συμπεράσματα-Προτάσεις και Προοπτικές» 

με την χρήση Τεχνικών Μεθόδων (SWOT, Gap, PESST, PESTEL)

 Βιβλιογραφία (στο τέλος) ΑΛΦΑΒΗΤΙΚΗ, όπως π.χ.: 

 Επώνυμο-Όνομα (Έτος): «Τίτλος Βιβλίου είτε Άρθρου», Εκδότης, 

σελίδες και Τόπος.



Βοηθητικά Στοιχεία και Οδηγίες Εργασιών:

 (1). Γνώση Καλή της Θεωρίας και Ολοκληρωμένη-

Δομημένη-Αιτιολογημένη Απάντηση.

 (2). Ανάπτυξη και Επεξήγηση των Όρων: Έννοιες,

Χαρακτηριστικά, Μορφές-Θεωρία

 (3). Σημασία-Επιπτώσεις και Σύνδεση των Όρων:

Θεωρίας (τρέχουσας και προηγούμενης) και

Σημασία για την Βιωσιμότητα Οργανισμού και

Επιπτώσεις για την Τοπική Ανάπτυξη

 (4). Περιγραφή –Ανάλυση Τρέχουσας Κατάστασης:

Διαχρονική και Δια-Συγκριτική Ανάλυση

 (5). Συμπεράσματα-Προτάσεις: Χρήση Τεχνικών

Μεθόδων (SWOT-Gap-PESTEL κλπ).



Δομή-Εργασίας:
 Βήμα 1: Εισαγωγή (Ερευνητικά Ερωτήματα-

Δομή Εργασίας και Μεθοδολογία-

Προσέγγιση)

 Βήμα 2: Ανάλυση Όρων (Θεωρία-

Θεωρητικό Επίπεδο)

 Βήμα 3: Μελέτη Περίπτωσης  Παράθεσης

και Ανάλυση Πινάκων

 Βήμα 4: Επεξεργασία Πίνακα: (α).

Διαχρονική Ανάλυση και (β). Δια-συγκριτική

Ανάλυση

 Βήμα 5: Χάρτες-Διαγράμματα-Ανάλυση

 Βήμα 6: Ανάλυση Συμπερασμάτων-

Προτάσεων και Προοπτικών (SWOT -



Προσοχή:

 Παραπομπές-Αναφορές-Βιβλιογραφία

 Δομή Εργασίας: Λέξεις Κλειδιά-

Συμπεράσματα

 Δια-Συγκριτική Ανάλυση: Σύγκριση με

Άλλα Υποδείγματα-Θεωρίες

 Διαχρονική Ανάλυση

 Πλεονεκτήματα (Θετικά Σημεία)--

Μειονεκτήματα (Αρνητικά Σημεία)

 Συμπεράσματα (SWOT analysis)--

Σχολιασμός



Προσοχή:

Περιγραφή & Κριτική

Ανάλυση (όχι απλά -

Παράθεση)

Τεκμηρίωση – Αιτιολόγηση

Προτάσεις – Προοπτικές &

Συμπεράσματα



Βασικά Sites για Στοιχεία:

https://eclass.aegean.gr/

www.kallipos.gr

https://eclass.aegean.gr/
http://www.kallipos.gr/




Ανάλυση Στατιστικών Στοιχείων

 (1). Ανάλυση Όρων: Χαρακτηριστικών-και

Συσχέτιση με Οικονομικά και Κοινωνικά

Μεγέθη.

 (2). Ανάλυση Πολιτικών: Που

Δημιουργούν-Ωθούν τα Μεγέθη και

Συσχέτιση με Οικονομική και Κοινωνική

Πολιτική.

 (3). Παρουσίαση Μεγεθών Στατιστικών:

Διαχρονικά και Δια-συγκριτικά

 (4). Συμπεράσματα-Προτάσεις &

Προοπτικές



Ενδεικτική Δομή Εργασιών:

 (1). Εισαγωγή (Ερευνητικό Ερώτημα, 

Δομή Εργασίας, Μεθοδολογία

 (2). Ανάπτυξη Θεωρίας-Εννοιών-

χαρακτηριστικών  

 (3) . Διαχρονική Ανάλυση και Δια-

συγκριτική Ανάλυση (με βάση Δεδομένα)

 (4). Συμπεράσματα

 (5). Βιβλιογραφία



ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΑΣ

...και ελπίζω να μη σας κούρασα... 

Καλή Συνέχεια
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